

至今,赣北长江边棠山村人仍尊 称他为"老二爷"。

老二爷在家中孩子里排老二,故称老二爷,才是对有功德之人的尊称

老二爷是抗日英烈!

只是,老二爷年少时身形格外单薄,站江边,刮起一阵风似乎就能把他吹倒。他爹妈看着这个弱不禁风的儿子,忧心忡忡。在这兵荒马乱的世道,能保住小命似乎比别人更难。

在别人的建议下,爹妈把十岁的 老二爷送去邻乡跟了一名拳师学打 拳,练壮体格,少受他人欺凌。两个 月不到,拳师便把他放回家来,说他 太瘦弱,不适合练武术壮身。

回到家的老二爷反而悄悄地练起师傅教他的那点拳术。他怕邻居看见笑话,坚持每天三更起床,在自家后院"唰唰"地划动着小拳脚。寒冬腊月,外面凛冽寒风,下起冻雨他也要摸黑走进后院。爹妈看着心疼,叫他雨雪天就不要出来练拳。老二爷人小倒倔强得像条牯牛,依然每天半夜不间断练拳。

有一次,他在江边玩耍,意外捡到一截大船用的弹簧,他爹一看,说这是船上吊货索具弹簧,你捡回家来干什么?他说,不干什么。

后来,家人发现,老二爷先是把这截弹簧的一头绑在后院树上,双手拼命地拉扯。再后来,把弹簧从树上取下来,用双脚踩住弹簧的一头,双手往上提拉弹簧。几个冬去春来,又几度春花秋月,老二爷已变成一个壮实的青年,他一脚踩住弹簧,凭单手便可拉到肩膀高度;双手在胸前拉开弹簧举过头顶,下蹲时仍能保持弹簧的张力。

1938年6月底,日寇侵占流泗镇,残暴行径令人发指。老二爷所在 的棠山村也未能免除日寇的烧杀抢掠。桩桩件件野蛮罪行,触目惊心, 同时也激发了当地民众誓死驱除日 寇的决心。

8月份,中共"江西省青年服务团"(后称战地工作团)来流泗、棠山等地演出抗日救亡戏剧歌曲,并举办抗日救亡训练班,老二爷热心参与,矢志革命。从此,老二爷便以做小生意为名,四处走动,宣传抗日政策,发动更多的青年加入抗日工作。

这一年,中共武工队来彭泽湖口 交界地棠山,开展建立赣北敌后根据 地,广泛发动群众组织抗日武装,打 击敌特分子。老二爷一下带领十几 名青年加入武工队。

时值隆冬,武工队员们仍然穿不上棉衣,盖不上棉被。忽然接到侦探报告,日军的一艘汽船正由江下而来,而且汽船后面连着一个拖驳,此时正停泊在棠山附近江面检修,想是发动机出现故障。而天已经黑下来了。

武工队长拍膝而起:"好,天助我也! 既然有拖驳连着汽船,拖驳上必定有物资,正好解我燃眉之急。"

队长紧急召人商量,决定马上行动,来一个黑夜截江夺船。

十名武工队员, 扮成渔民模样, 分乘三只渔船从下游由远而近驶 来。老二爷和一名大爹驾乘的渔船 走在前面, 扮演父子打鱼, 正面驶向 敌船。其他队员乘两只小船一左一 右随后包抄过来。

武工队长们分析是对的,押运鬼 子不超出十人。

远远地,老二爷看清楚敌船头站 立两名鬼子兵在看哨,他让大爹故意 拨弄两桨,搅起哗哗的击水声。果 然,警觉的鬼子哨兵马上射来一道雪 亮的探照灯,把渔船照个通亮。

"八格牙路, 夜晚的, 什么地干活?"

"我们父子打鱼的,天黑,撞上皇军,我们这就走开。"

站在船头的老二爷巧妙应答。就在大爹趁势将船头拐弯行驶时,老二爷一下如江鸭展翅,身姿轻盈地从渔船跃上汽船头,他快如闪电地落在两名鬼子中间,左右胳膊一伸一扭,牢牢掐住两鬼子脖颈出不来气,片刻工夫鬼子双双奔赴黄泉。而舱内的其他鬼子竟毫无察觉。老二爷第一个朝舱内扔进一颗手榴弹,他随即又跳进渔船上,舱内的几名鬼子没有被炸死的,刚一露面,又被渔船上的武工队员开枪打死。

拖驳上果然载有棉衣、棉被和一 包包的大米等物资。

事后,日军以为是抗日大部队所 为,一直不敢过来。

而老二爷超人的臂腕力不止被 武工队员们知晓,更是让棠山老少百 姓称颂赞叹。 望夫山,位于彭湖交界处。日军 在此设立据点,修筑了战壕和碉堡, 可以居高临下控制四周村落,给游击 根据地的活动和军事行动构成严重 威胁,必须设法拔掉它。

如何拔掉日军设此处据点,强攻不行,必须智取。

这天,从山下走来五名民工,他们说要上山做苦工挣碗饭吃。人群里,有老二爷,原来他们都是武工队员扮演山下民工。他们已经侦察到,这几天,山上据点只留下不到二十名日军看守。机会难得,必须干掉据点。

行至半山腰,一座铁门横在面前,两名端枪日兵拦住他们欲逐一检查。既然装扮苦力民工,自然从身上搜查不出什么来。轮到检查老二爷,老二爷忽然往铁门下靠去,两名日兵马上紧张地跟上来,大呼大叫:"你的.想干什么?"

说时迟那时快,老二爷左右胳膊一抡一夹,夹得两名日本兵脖颈"咯吱"直响,他俩来不及动用手中的枪刀,便脚底板擦地几下,一命呜呼。老二爷与那三名队员迅速扒下鬼子死尸军服,让其中两名队员换上,又端起鬼子的枪装模作样地站起岗来。

老二爷和另两名队员跨过铁门, 径直往山上走来。而武工队的大队 人马这时从一个山凹冲出,他们起跑 时一个个动如脱兔,瞬间便冲过山腰 铁门。

等碉堡上的鬼子哨兵发现从天 而降的神兵时,已经迟了,我军队员 已经接近据点,距离太近,设置的两 门高炮根本起不到发射作用。

正是老二爷和那两名装扮成民工的队员没有引起据点内鬼子的注意,他们三人很快来到碉堡下,掏出藏在腰间的手枪一下干倒了守门的机枪手,这场战斗很快结束。

老二爷在后来的一场战斗中光荣牺牲了。据从这场战斗中返回的队员描述:我军子弹全部打光了,老二爷率先抡起大刀冲向鬼子,他威猛有力,一连砍倒几名鬼子。最终不幸被敌人子弹打中胸部,他仍一个飞跃,将两名鬼子的脖颈死死地掐断在他的左右胳膊里。

老二爷牺牲时,时年二十六岁, 却永远成为棠山村人口中的"老二爷"。老二爷,本名张二华。 王亮和黄亮年龄相当,同在一家企业上班。当初同为车间技术工人,工作、生活上来往颇多,关系甚好!买房亦相邀订在同一小区,且同栋同层。

几年后,黄亮当上了股长,王亮成了其部下,但工资相差不多,只多了个职务津贴几百元。两家关系没起多大波澜,还算马虎过得去,周日也会互相串门喝个小酒什么的,只有称呼上稍有改变:王亮的夫人由原来叫黄亮为"黄工"改叫"黄股"了。

又一年后,王亮也晋升了——调任精密设备股股长。没过两年又连提两级,直接升为部门经理,虽与黄亮不是直接上下属关系,但职务妥妥地高了两级,关键是工资待遇高了不少。就这样,不知不觉间两家的来往少了,关系生分了起来。王亮老婆打麻将不叫黄亮老婆了,连两家的小孩也不一起玩,不一起上学了;偶尔路头路尾碰见,黄亮会阴阳怪气地恭维一番,话里话外指东说西的,好不让王亮尴尬!搞得王亮总感觉欠了他家一样,在工作上只要是自己职务所能及的多少会给予黄亮一些照顾,可他多半是不领情。总之,关系再也回不到从前了。

后来,王亮儿子得了一种怪病,到处寻医问药都没什么效果,一条腿截肢,治得个几乎是人财两空。他心力交瘁!家庭、工作无法两头兼顾,导致业务上失误不断,经理之位岌岌可危;老婆也跟他吵,闹情绪,俨然婚姻亮起了红灯!他父亲在老家信迷信:风水先生说他家房子朝向有问题……

在这个城市工作奋斗了十来年,他 没想到到头来是块伤心之地。来人间 一趟本想光芒万丈,岂料世事无常,难 以如愿以偿。他痛苦,沉沦,颓废了一 段日子。老婆终究是离他而去了,不知 所终……

他独自带着病残的儿子,苦苦支撑着,风雨飘摇中,他似乎见不到光找不到了方向。父母年迈,又远隔千里,身边没一个亲人,有苦无处诉,没有一个人能帮到他。他常常在黑夜里抱着儿子暗暗落泪。只有黄亮媳妇常跟他说一些宽慰的话,在他上班时帮他照看儿子,隔三差五帮他儿子洗澡擦身子捏腿,或背出门晒晒太阳,他心存感激!

不在沉默中爆发,就在沉默中灭亡!他觉得他的一切已沉到了谷底,不能再糟了,需要做出改变,也许换一个环境,换一条赛道,可能会有所转机。于是,经过左思右想后,他断然辞掉工作,卖掉房子,离开这失落之地,决定到更大的城市去闯一闯……

商海沉浮多年,历黑夜熬黎明终见日出,王亮开了三家公司,富甲一方。黄亮却因年轻人的竞争,工作业务方面力不从心,仅凭老资格待在原地踌躇不前,后生晚辈们一波一波往他前面赶,他也自感脸上无光!加上单位效益不好需裁员,自然轮到他下了岗,赋闲在家。后来,他老婆托多方打听联系上了王亮……

三天后,黄亮一家三口带着大包小包的土特产奔王亮公司上班去了……

三年后,黄亮的闺女嫁给了王亮的 单腿儿子,他俩成了亲家!他老婆二表 舅家的二表妹嫁给了王亮,又亲上加了 亲。哎,一切皆是缘分啊!

## 礼物

□ 董川北

玉涛的手机店对面是家奶茶店, 店里新招来一个亭亭玉立的女孩 子。之后,玉涛忍不住每天跑过去买 一杯奶茶,显然,玉涛醉翁之意不在 酒。去了两次之后,玉涛知道了女孩 名叫夏雨桐。

玉涛看着面若桃花的雨桐仔细 调配着奶茶,内心既兴奋又紧张。去 的次数多了,玉涛得知雨桐还没有男 朋友,这让玉涛大喜过望。他握着拳头,内心给自己打气:"生命中的人终于出现了,加油!"

可意外的是,玉涛很快就发现雨

桐撒了谎。因为昨晚奶茶店打烊后, 玉涛亲眼看到雨桐上了陌生男人的 车,并且还是那种大叔级别的男人。 第二天,玉涛故作轻松地问:"之前你说 没男朋友,那昨晚的护花使者是谁呀?" 雨桐头也不抬地回道:"我小爸!"玉涛 愣住了,心想:"爸爸就爸爸,怎么叫 小爸?"此时正逢奶茶店高峰期,身后 已经排起了队伍,玉涛不便继续追问。

让玉涛大为失望的是,当天晚上,雨桐下班后,又上了另外一个陌 生男人的车。难道……

让玉涛没想到的是,过了两天,

雨桐居然主动跑过来找自己:"喂,我请你喝杯奶茶吧!"玉涛惊喜万分,可又想起了陌生男人,于是问:"你到底有几个爸?"雨桐不假思索:"8个。"玉涛被惊得目瞪口呆:"怎么可能?"

雨桐笑靥如花地回道:"怎么不可能?外地有3个,本地有5个。我觉得你人挺好的,过来找你,就是想让你帮我出出主意,马上就到父亲节了,我选什么礼物才好。"

原来,13年前,消防队队长牺牲于一场大火,之后,全体队员就成了雨桐的小爸。